
 
 

 

 

 

 

EVALUAREA NAŢIONALĂ  

PENTRU ABSOLVENŢII CLASEI a VIII-a 

Matematică 

– Model de rezolvare (2) – 



 Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu. 

 Timpul de lucru efectiv este de 2 ore. 

 

SUBIECTUL I – Pe foaia de examen scrieţi numai rezultatele.  (30 de puncte) 

1. (5 pct.) Rezultatul calcului 15 – 15 : 5 este 12. 

Rezolvare: 15 – 15 : 5 = 15 – 3 = 12  

 

2. (5 pct.) Dacă 
6

10 15

a
  atunci 

1

3

a 
 este egal cu 1. 

Rezolvare: a = 
6  10

15
 = 4 

𝑎−1

3
 = 

4−1

3
 = 1  

 

3. (5 pct.) ABCDEFGH cub. Măsura unghiului dintre dreptele 

AF și FH este 60. 

Rezolvare: AF, FH, HA sunt diagonale în pătratele ABFG, 

EFGH respectiv ADHE, pătrate cu latura de aceeași lungime. Deci: 

𝐴𝐹 = 𝐹𝐻 = 𝐴𝐻 = 𝑎√2 

 AFH este echilateral  măsurile tuturor unghiurilor triunghiului sunt de 60. 

 

4. (5 pct.) Mulțimea A = {x ∈ Z | 3x – 1 ≤ 23} este egală cu intervalul (– ; 8] . 

Rezolvare: 3x – 1  23  3x  23 + 1  3x  24  x  8  x  (– ; 8] . 



 
 

 

 

5. (5 pct.) Un cerc are aria egală cu 25π. Diametrul cercului este egal cu 10 cm. 

Rezolvare: Aria unui cerc este r
2
, deci: r

2
 = 25  r

2
 = 25  r = 5  d = 2r = 10. 

 

6. (5 pct.) În tabelul de mai jos sunt trecute rezultatele obținute de elevii unei clase la teza 

de matematică. 

Notă teză < 5 5-6 7-8 > 8 

Nr. elevi 6 7 14 5 
 

Numărul elevilor care au obținut note mai mari sau egale cu 5 este 26. 

Rezolvare: Numărul elevilor cu note mai mari sau egale cu 5 este: 

7 + 14 + 5 = 26. 

 

SUBIECTUL al II-lea – Pe foaia de examen scrieţi rezolvările complete 

(30 de puncte) 

 

 

1. (5 pct.)  Desenați un tetraedru regulat VABC. 

 

 

 

 

 

2. (5 pct.) Un turist a parcurs un traseu în trei zile. În prima zi turistul a parcurs jumătate 

din lungimea traseului, în a doua zi turistul a parcurs o doime din distanţa parcursă în prima zi, 

iar în a treia zi restul de 20 km. Calculaţi lungimea traseului parcurs de turist în cele trei zile. 

Rezolvare: Fie x lungimea întregului traseu. 

În prima zi turistul a parcurs x / 2, a doua zi a parcurs  
1

2
 din x / 2, adică x / 4, iar în cea de 

a treis zi turistul a parcurs 20 km. Ținând seama de cele de mai sus obținem: 

𝑥
2/

2
+

𝑥

4
+ 20

4/
= 𝑥

4/
  2𝑥 + 𝑥 + 80 = 4𝑥  3𝑥 + 80 = 4𝑥  𝑥 = 80 



 
 

 

 

3. a) (5 pct.) Arătați că x
2
 + y

2
 + z

2
 + 2x – 4y + 6z + 14 ≥ 0, oricare ar fi numerele reale x, 

y, z. 

b) (5 pct.) Aflați numerele reale x, y, z astfel încât x
2
 + y

2
 + z

2
 + 2x – 4y + 6z + 14 = 0. 

Rezolvare: 

a) x
2
 + y

2
 + z

2
 + 2x – 4y + 6z + 14 = x

2
 + 2x + 1+ y

2
 – 4y + 4 + z

2
 + 6z + 9 =  

= (x + 1)
2 
+ (y – 2)

2
 + (z + 3)

2
 

Cum (x + 1)
2 

≥ 0, oricare x număr real, (y – 2)
2 

≥ 0, oricare y număr real și (z + 3)
2 

≥ 0, 

oricare z număr real  (x + 1)
2 
+ (y – 2)

2
 + (z + 3)

2 
≥ 0, oricare ar fi numerele reale x, y, z. 

 

b) x
2
 + y

2
 + z

2
 + 2x – 4y + 6z + 14 = 0 ® x

2
 + 2x + 1+ y

2
 – 4y + 4 + z

2
 + 6z + 9 = 0 ® 

® (x + 1)
2 
+ (y – 2)

2
 + (z + 3)

2
 = 0 

Cum (x + 1)
2 

≥ 0, oricare x număr real, (y – 2)
2 

≥ 0, oricare y număr real, (z + 3)
2 

≥ 0, 

oricare z număr real. Deci: 

(x + 1)
2 

= 0  x +1 = 0  x = – 1 

(y – 2)
2 
≥ 0  y – 2 = 0  y = 2 

(z + 3)
2 

≥ 0  x +3 = 0  z = – 3 

4. (10 pct.) Fie expresia: 
2

2 2

9 1 1 1
( ) 1 :

4 2 2 4

x
E x

x x x x

   
      

     
, unde x ∈ Z \ {– 2; 2}.             

Arătați că 
5

( )
2 1

E x
x





. 

Rezolvare: 
2

2 2/ (2 )/
4/

2 2

9 1 1 1
( ) 1 :

4 2 2 4

x x
xx

E x
x x x x

  
   

       
      

 

2 2 2 2 2

2 2 2

9 ( 4) 2 2 1 9 4 4 5
:

4 4 4 2 1 2 1

x x x x x x x

x x x x x

             
     

      
 

 

SUBIECTUL al III-lea – Pe foaia de examen scrieţi rezolvările complete   

(30 de puncte) 

1. Fie ∆ABC cu AB = AC = 15 cm și BC = 18 cm, AD ⊥ BC, D ∈ BC. 

a) (5 pct.) Aflați PABC . 



 
 

 

 

b) (5 pct.) Fie un punct E ∈ AD și EF ⊥ AC, F ∈ AC. Determinați lungimea segmentului 

EF știind că FC = 6 cm. 

c) (5 pct.) Determinați distanța de la C la AB. 

 

Rezolvare: 

a) PABC = AB + AC + BC = 15 + 15 + 18 = 48 cm 
 

b) 
ˆ ˆ 90

ˆ unghi comun

D F

A

   



ADC X AFE  
DC AC AD

EF AE AF
   (1) 

2

BC
DC  = 9 cm (2) 

ADC drept. (rD = 90
cf. T. Pitagora

 AC
2
 = AD

2
 – DC

2
  2 2 225 81 12AD AC DC     cm (3) 

AF = AC – FC = 15 – 6 = 9 cm (4) 

Din (1), (2), (3) și (4)  
9 12 9 9 27

6,75
9 12 4

EF
EF


     cm. 

 

c) Fie CC u AB, d (C, AB) = CC 

 
ˆˆ 90

ˆ unghi comun

D C

B

   



ADB X CCB  
CC BC

AD AB


   

18

12 15

CC
   

12 18
14,4

15
CC


   cm. 

 

2. Fie VABCD piramidă patrulateră regulată cu AB = 12 cm și VO =  6√3 cm. 

a) (5 pct.) Calculați aria laterală a piramidei 

b) (5 pct.) Aflați distanța de la punctul O la o față laterală, unde O este centrul bazei. 

c) (5 pct.) Determinați sinusul unghiului dintre planul bazei și o față laterală. 

Rezolvare: 

a) VABCD piramidă patrulateră regulată  O este și 

centrul de intersecție al diagonalelor bazei ABCD și notăm cu 

M mijlocul laturii BC  OM = 6
2

AB
 cm. 



 
 

 

 

În VOM dreptunghic ( 90VOM   ) aplicăm teorema lui Pitagora și obținem: 

2 2 2 108 36 144 144 12VM VO OM VM        cm 

VBC este triunghi isoscel  VM este mediană și înălțime. 

Alaterală = 4 AVBC = 4  
12 12

4 288
2 2

BC VM 
   cm

2
. 

 

b) Ducem ON perpendiculară pe VM (1) 

Avem VM perpendiculara pe BC, VM și BC din (VBC) (2) 

MO perpendiculară pe BC (3) 

Din relațiile (1),(2),(3) conform reciprocei 2  a teoremei celor 3 perpendiculare, rezultă că 

ON perpendicular pe (VBC).  

Așadar d (O, (VBC)) = ON, unde ON este înălțime în triunghiul dreptunghic VOM. 

Exprimăm AVOM în două moduri: 

6 3 6
3 3

2 2 12
VOM

VO OM ON VM VO OM
A ON

VM


   
      cm 

 

c) Determinarea unghiul dintre planele (VBC) și (ABC): 

BC dreapta lor comună (1) 

VM u BC, VM _ (VBC) (2) 

OM u BC, OM _ (ABC) (3) 

Din relețiile (1),(2),(3) rezultă că r((VBC); (ABC)) = r(VM, OM) = rVMO. 

Exprimăm în VOM dreptunghic sinusul respectiv: 

6 3 3
sin ( )

12 2

VO
VMO

VM
    

 

 


